

Купецко-Металлист

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного депутатов трудящихся

№ 123 (3660)

ПЯТНИЦА, 13 октября 1944 года
Выходит по средам, пятницам

Цена 20 коп.



ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Маршалу Советского Союза
МАЛИНОВСКОМУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, сегодня, 11 октября, штурмом овладели столицей Трансильвании городом КЛУЖ.

Одновременно войска фронта, форсировав реку Тисса, овладели городом СЕГЕД — крупным хозяйственно-политическим и административным центром Венгрии.

В боях за овладение городами КЛУЖ и СЕГЕД отличились войска генерал-полковника ТРОФИМЕНКО, генерал-лейтенанта МАНАГАРОВА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-лейтенанта ГОРЯЧЕВА, генерал-лейтенанта ПЕТРУШЕВСКОГО, генерал-майора КОЛЧУКА, генерал-майора ОСТАШЕНКО, генерал-майора БАРЛОВА, генерал-майора КОНЕВА, полковника ХОХЛОВА, полковника ГУЩИНА, полковника КОСТРЫКИНА, генерал-майора КАРАМЫШЕВА, генерал-майора ЗДАНОВИЧА, полковника БУРИКА, полковника ДУНАЕВА, полковника КСИНА, полковника ПАРФЕНОВА, полковника КОВТУН-СТАНКЕВИЧА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-майора артиллерии ЛЕБЕДЕВА, генерал-майора артиллерии АЛЕКСЕЕНКО, генерал-майора артиллерии БОБРОВНИКОВА, генерал-майора артиллерии ПОПОВИЧА, полковника ЗЫКОВА, полковника ИВАНОВА; танкисты генерал-полковника танковых войск КУРКИНА, полковника РУМЯНЦЕВА, полковника СТЫЗИКА, полковника БРИЖИНЕВА; летчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПНЧЕВА, генерал-лейтенанта авиации ПОДГОРНОГО, генерал-майора авиации ГАМАНИНА, полковника ГЕЙБО, полковника БЛАГОВЕЩЕНСКОГО; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРЛЕНА, генерал-майора инженерных войск ИГНАТОВА, генерал-майора инженерных войск ТЮЛЕВА, полковника ПОНИМАШ, полковника КАЛИНИЧЕНКО, полковника ИСАЕВА, полковника НАСОНОВА, подполковника ПАВЛЕНКО; связисты генерал-лейтенанта войск связи ЛЕОНОВА, полковника АГАФОНОВА, полковника ЕГОРОВА, полковника МАБАРЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами КЛУЖ и СЕГЕД, представить к присвоению наименований «КЛУЖСКИХ» и «СЕГЕДСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 11 октября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городами КЛУЖ и СЕГЕД, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов КЛУЖ и СЕГЕД.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

11 октября 1944 года.

БОЛГАРИЯ ПРИНЯЛА ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ УСЛОВИЕ ТРЕХ СОЮЗНЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВ

В связи с тем, что Правительство Болгарии обратилось к Правительствам Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки с просьбой о перемирии, три упомянутые Союзные Правительства 11 октября довели до сведения Правительства Болгарии следующее:

«Правительства Союза Советских Социалистических Республик, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки, рассмотрев просьбу Болгарского Правительства о перемирии, решили, что необходимой предпосылкой начала переговоров о перемирии является дача Болгарским Правительством обязательства эвакуировать все болгарские

войска и всех болгарских чиновников с греческой и югославской территорий. Таковая эвакуация должна начаться немедленно и должна быть закончена в течение пятнадцати дней со дня этого сообщения. В целях проверки и контроля за проведением этой эвакуации три Союзные Правительства направят в Болгарию своих представителей, которые будут действовать в качестве Объединенной Союзной военной миссии под председательством советского представителя».

Болгарское Правительство приняло предварительное условие Союзных Правительств.

(ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 11 октября

В течение 11 октября на острове САРЕМА (ЭЗЕЛЬ) наши войска на южной оконечности острова овладели населенными пунктами УНГРУ и ИМАРА. Одновременно наши войска завяли острова ВИЛЬСАНДИ ЛАЙД и АБРУКА-САР.

Севернее и юго-восточнее города КЛАЙПЕДА (МЕМЕЛЬ) наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 100 населенных пунктов, в том числе ПИКЕЛИЙ, СКУОДАС, ДУВИЦА, СИКШНИ, РУЦАВА НИДАСЦИЭМС, МОНЧИШКИ, БЛЮОНЕЛИ, ЯГУОВО, ГРИВЖАНЕ, МЕДСЕДЫ, ШУПОРЫ, ВИЛКУКОМПНЕ, СУГИНТЫ, ЗАЛТРЫШКИ, ГРЕЙЧИ.

Северо-западнее и западнее города ШАКЯЙ наши войска с боями заняли более 50 населенных пунктов и среди них ГЕЛБУДЫШКИ, КРУШОНЫ, КАЙМЕЛЕ, ЛИМАНТЫ, НАРТЫ, ПЛИОРИНЕ, ПОНОВЕ.

В Северной Трансильвании наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 70 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты РАДНАБОРВЕРЕК, ПАРВА, МУРЕШЕНИ-БЫРГЭЛУЙ, КАЛВИЦА, РОМАН-БУДАК, АГДАНЬ, НАДШАЙО, САС ПЕНТЕК, ТЕБЕ, СТУИНЫ, ЖИШУЯ, ТУШОН, БЕРКЕНЬЕН, СУАТУ, БОЖОВНА, АПАХИДА и железнодорожные станции ПАРВА, МЕГУРА, МУРЕШЕНИ-БЫРГЭЛУЙ, ТЕБЕ, СЭРМЭШЕЛ, АПАХИДА.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, 11 октября штурмом овладели столицей Трансильвании городом КЛУЖ. Одновременно войска фронта, форсировав реку ТИС СА, овладели крупным хозяйственно-политическим и административным центром Венгрии — городом СЕГЕД.

На территории Югославии севернее города НИШ наши войска, действуя совместно с частями Народно-Освободительной Армии Югославии, овладели городом и железнодорожной станцией КНЯЖЕВЕЦ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 10 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 145 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 62 самолета противника.

* * *

Налеты нашей авиации на порт Лепая (Либав), порт Рига и немецкий город Тильзит

В ночь на 11 октября наша авиация дальнего действия вновь подвергла бомбардировке немецкие транспорты в порту Лепая (Либав) и в порту Рига. В результате бомбардировки в том и другом портах возникли большие пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами.

Во время налета на немецкий город Тильзит наши летчики наблюдали скопление войск и автотранспорта противника в северо-восточной части города, на железнодорожной станции и у переправ через реку Неман. Бомбардировкой этих районов нанесены потери немецким войскам.

* * *

Севернее города Клайпеда (Мемель) наши войска заняли железнодорожную станцию Руцава и тем самым еще на одном участке вышли на побережье Балтийского моря. В районе города Паланга потоплен немецкий военный корабль, пытавшийся обстреливать город. Юго-восточнее города Клайпеда противник пополнил свои потрепанные войска тремя пехотными и одной танковой дивизиями и предпринял свыше тридцати контратак. Советские пехотинцы и танкисты при поддержке артиллерии отбили все вражеские атаки и, продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов. По неполным данным, уничтожено более двух тысяч немецких солдат и офицеров, а также подбито и сожжено 52 танка противника. Нашими вой-

сками захвачено у немцев 15 самолетов, 45 танков, 17 паровозов, свыше 200 вагонов и 7 складов с военным имуществом.

Наша авиация активно поддерживала наступление наземных войск. Днем и ночью советские летчики непрерывно производили бомбо-штурмовые удары по войскам противника и нанесли им большие потери. В воздушных боях сбито 27 немецких самолетов.

Северо-западнее и западнее города Шакяй наши войска вели наступательные бои. Действуя в лесных массивах, советские части ломают упорное сопротивление противника и настойчиво продвигаются вперед. Бойцы Н-ского соединения переправились через реку Неман в районе города Юрбаркас и овладели опорным пунктом немцев Каймеле. Другие

провода, нефтепровода и водопроводы. Отремонтирован и очищен внутрицеховой железнодорожный путь. Заканчивается отопление цеха — крыша исправлена, в окнах недостающее стекло заменяется фанерой. Рабочие площадки цеха приведены в порядок, детали прибора.

Все эти сделанные мероприятия помогут цеху еще лучше справиться с производственным заданием.

Б. БУРЦЕВ

наши части продвинулись вперед на 15 километров и заняли населенный пункт Понове на границе Советского Союза с Восточной Пруссией. Захвачены пленные и трофеи.

* В Северной Трансильвании наши войска с боями продвигались вперед. Подразделения Н-ской части, действующие в тяжелых горных условиях, ликвидировали несколько опорных пунктов противника. В одном районе наши бойцы быстро обошли, а затем около селения Мезе-Сильваш внезапным ударом разгромили батальон немцев. Захвачено 3 орудия, 7 минометов и 30 пулеметов. Взято свыше 200 пленных.

* Войска 2-го Украинского фронта сегодня штурмом овладели городом Клуж — столицей Трансильвании. Противник располагал здесь крупными силами и укрепился на выгодных позициях. Советские части перемалывали вражескую живую силу и технику и неуклонно продвигались все ближе и ближе к городу. Вчера наши войска перехватили дороги, ведущие из Клужа на запад и с трех сторон ворвались на окраины города. Немцы и венгры, засевшие в домах и укреплениях, упорно сопротивлялись. Сегодня утром наши войска разбили гарнизон противника и полностью овладели городом Клуж. Захвачены большие трофеи и много пленных.

Войска фронта, действующие к западу от венгерского города Мако, переправились через реку Тисса в районе города Сегед. Сломив сопротивление немецко-венгерских войск, оборонявшихся на западном берегу реки, советские части перерезали железную и шоссе-ую дороги Сегед — Суботица. В результате уличных боев наши войска овладели Сегед — вторым по величине городом и важным хозяйственно-политическим и административным центром Венгрии. В этом районе взято в плен до 1000 немцев и венгров. Захвачено 11 паровозов и до 400 железнодорожных вагонов.

* В Югославии советские войска, действующие совместно с частями Народно-Освободительной Армии Югославии, продвинулись вперед до 20 километров и овладели городом Княжевец. На другом участке наши части разгромили горно-стрелковый батальон противника и взяли пленных. В районе узловой железнодорожной станции Велика Плана захвачены большие склады с продовольством и военным имуществом противника.

* Авиацией Краснознаменного Балтийского флота в Рижском заливе потоплены транспорт водонемешенем в 4.000 тонн, 6 барж, буксир и мотовоз противника.

БОЛЬШЕ ЛЕСА СТРАНЕ

Предоктябрьское соревнование ознаменовалось первыми достижениями — успешно выполняет задания Наркомата по выпуску важной пиломатериала для восстановления заводов Кулебакский лесозавод. План третьего квартала он перевыполнил. Еще энергичнее трудятся рабочие в октябре — график по выпуску пиломатериала завод взорвал в день перебивает.

На лесозаводе организовано соревнование рольщиков, грузчиков, станочников, мастеров. Директор завода тов. Дгебуадзе и рабочим (председатель т. Тартыгин) оперативно помогают бригадам и отдельным рабочим выполнять их обязательства. Результаты соревнования обсуждаются на производственных совещаниях, передовые стахановцы и мастера зносятся на Доску почета. За успешное выполнение заданий недавно Наркомат наградил 16 лучших стахановцев и командиров производства значками «Отличник социалистического соревнования». В числе их председатель рабочкома мастер тов. Тартыгин, рольщица тов. Семенушкина, члены пленума райкома профсоюза мастер т. Кузнецов и десятник тов. Жигалова.

По боевому реализует обязательства коллектив лесхоза (директор т. Тюрин, председатель рабочкома т. Вейкин), который также успешно выполнил план третьего квартала.

Кроме этого, лесхоз и лесозавод в 8 октября закончили уборку картофеля на подсобном хозяйстве и обмолот зерновых культур.

Предоктябрьское соревнование помогло коллективу леспромкомбината выполнить сентябрьскую программу по заготовке и вывозке. Наибольших успехов добился Савастлейский лесопункт (начальник тов. Гаврилов), которому за высокие показатели выполнения плана третьего квартала, повышения производительности труда, использование декавильного транспорта и за хорошую подготовку к зиме присуждено переходящее красное знамя леспромкомбината.

В честь 27 годовщины Октября многие лесорубы и возчики показывают образцы трудовой доблести. Личный пример показывает актив профсоюзной организации. В Тепловском лесопункте лесоруб,

председатель рабочкома тов. Потапов в дни фронтового декадика, проведенного на лесозаготовках с 20 сентября по 1 октября, ежедневно заготавливал по 10 кубометров, при норме в 5 кубометров. Тов. Потапов в сентябре выполнил задание на 320 проц. Такую же выработку в первом месяце предоктябрьского соревнования дал лесоруб тов. Векетов, который соревнуется с тов. Потаповым.

В ремонтно-механической мастерской наибольшую производительность дает токарь, председатель рабочкома тов. Щукин. Работая сам хорошо, тов. Щукин много внимания уделяет передаче опыта передовых рабочих всем участникам предоктябрьского соревнования.

В леспромкомбинате есть ряд стахановцев, которые работают за двоих, за троих. Так, на Савастлейском лесопункте лесорубы т.т. Крылов, Маркеев, Акинов, Филин, возчики т.т. Веснин, Онохов в сентябре выполняли нормы от 300 до 315 проц. каждый.

К сожалению, руководители некоторых лесопунктов и рабочкомов не закрепили успехов, достигнутых в третьей фронтовой декаде сентября. Особенно снизили темпы работы в первой декаде октября Красненский, Ардатовский и Тепловский лесопункты. Руководители этих лесопунктов т.т. Грамотов, Караулов, Быков и председатели рабочкомов т.т. Лебедев и Тараканов ослабили руководство соревнованием. Здесь часть рабочих не справляется с нормами, однако с ними не проводится нужной работы, производственные совещания работников однородных профессий практикуются редко, опыт отличившихся не делается достоянием всех. Эти же лесопункты вяло проводят уборку урожая на подсобных хозяйствах, медленно готовятся к зиме.

В честь 27 годовщины Великого Октября на лесозаготовках по инициативе передовых стахановцев с 11 октября проводится фронтовой двузвездный.

Не должно быть ни одного лесозаготовочного, рабочего, отстающего в предоктябрьском соревновании.

П. САВЕЛЬЕВ,
председатель райрабочкома
союза леса и силава.

ТРУДОВОЙ ОТЧЕТ МОЛОДОЙ КОМСОМОЛКИ

В цех и пришла в 1941 году, когда молодежь заменила ушедших на фронт братьев и отцов. Меня поставили ученицей на долбежный станок. Первой моей мыслью было — быстрее научиться работать самостоятельно, что является моей самой большой помощью фронту. Я тщательно выполняла все указания мастера, настойчиво изучала станок и приемы труда. Через полгода я уже стала долбежницей.

Ежемесячно перевыполняю нормы, являясь членом фронтовой молодежной бригады. Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, взяла обязательство выполнить задание сентября на 200 проц. Это обязательство перевыполнено на 30 проц. Такой высокой производительности удалось добиться в результате уплотнения рабочего дня и внимательного отношения к делу. Совершенно изжила брак выпускаемых изделий. За хорошую работу мне присвоено звание «Лучшая долбежница цеха», что обязывает увеличить темпы работы.

Став квалифицированной работницей, я стараюсь полученный

опыт и знания передать прикрепленной ко мне ученице т. Левиной, из которой со временем также выйдет неплохая долбежница.

Кроме основной производственной работы, много времени отдаю общественной работе: являюсь заместителем секретаря комсомольской организации, а также агитатором. Беседую с молодежью на различные темы, читаю им газеты, журналы, книги.

Наша комсомольская организация за отчетный период пополнилась за счет лучшей части молодежи — в комсомол вступило 49 человек.

Стараюсь помочь и в подготовке к зиме своей подшефной палате госпиталя, где я сама белила стены, помогала мыть окна. Часто я и другие комсомолки ходим в палату, читаем больным книги, приносим им свежие газеты. С нашей помощью удалось провести в палату радио.

Наступающий Великий праздник молодежи должна встретить новыми производственными победами, тем самым помочь Красной Армии разгромить ненавистных немецких захватчиков.

З. ДУБОВА.

О чем говорили на цеховом профсоюзном собрании

В цехе № 3 завода им. Кирова 10 и 11 октября проходили профсоюзные собрания, на которых обсуждались итоги предоктябрьского социалистического соревнования за сентябрь и декабрь. Доклад сделал заместитель начальника цеха тов. Кривошеев. Был также заслушан отчет профсоюзного комитета.

Выступивший на совещании мастер-орденоносец тов. Кащеев отметил, что бригады стана и печи несвоевременно обнаруживают ненормальности агрегатов, часто происходят простои механизмов из-за отсутствия машиниста, так как во время ухода последнего на завтрак никто его не заменяет.

Лучший стахановец цеха нагревальщик тов. Дрямов указал на то, что часто слитки из цеха № 2 подаются незащищенными, отчего происходит подъем их в печи, что ведет к большим авариям. Так, например, 10 октября по этой причине простой

печи выразился в 16 часов.

Бригадир стана т. Белов жаловался на недостаточную согласованность в работе бригады стана и бригады печи. Часто происходят простои механизмов по вине слесарей. Указывал он и на плохую работу молодых рабочих его бригады Забияко, Калповского и Фролова и требовал принятия к ним строгих мер.

Нагревальщик т. Исаев говорил, что много еще в цехе простоев из-за того, что транспортный цех часто задерживает подачу слитков в цех.

Совещание наметило пути изжития отмеченных недостатков.

Отмечено также, что в дни предоктябрьского социалистического соревнования растет число стахановцев: если в августе их было 116, то в сентябре уже стало 127. Проверка показала, что впереди по соревнованию за 10 дней октября идет смена мастера т. Ковалева. **Г. ЖИГУЛЕВ,** председатель цехкомитета.



Молодежь Ленинградской швейной фабрики имени Володарского энергично взялась за восстановление крупнейшего цеха фабрики.

На снимке: один из конвейеров, восстановленный молодежью швейного цеха № 2.

Фотохроника ТАСС

СОРТООБМЕН КАРТОФЕЛЯ

Для повышения урожайности громадное значение имеет сорт картофеля. Хорошо оправдал себя в нашем районе сорт «Лорх», как высокоурожайный, среднеспелый, хорошо отзывчивый на удобрения и высоких вкусовых качеств картофеля. Поэтому, кажется, вполне понятным, что колхозы района должны производить посадку картофеля исключительно этими высокоурожайными семенами. Но в ряде колхозов картофель сильно засорился разнообразными сортами и получил название «смесь» или несортовой. Например, в Пушлейском колхозе сорт «Лорх» дает урожай 150—180 центнеров с гектара, а в расположенном рядом с ним Благовещенском колхозе несортовой картофель дает урожай 70—80 центнеров с га. В Ст. Савастлейском колхозе два года назад был исключительно сорт «Лорх», урожай достигался выше 100 центнеров с гектара. За последнее время его смешали с другими сортами, урожай резко снизился — до 50—60 центнеров с га. Таких примеров можно привести десятки.

Правда, руководители некоторых колхозов стараются выправить это положение. Так, Благовещенский колхоз сдал государству 10 тонн картофеля за Пушлейский колхоз, а последний теперь привозит к ним сортовой «Лорх», который будет посажен на семенных участках. Обменяли в этом году картофель на сорт «Лорх» колхозы Красного Родника, Серебрянки и другие.

Задача руководителей колхозов состоит в том, чтобы в течение осени, до наступления сильных заморозков, произвести сортотبادل картофеля. Особенно надо учесть необходимость сортотбула Натальинскому, Родиковскому, Роговскому, Валтовскому и другим колхозам.

М. КАЛЕНОВА,
главный агроном райзо.

Ответственный редактор
А. Г. ЧЕСАНОВ.

Международный обзор

В октябре гитлеровской Германии нанесен ряд новых сокрушительных ударов. Советские войска, завершая очищение от немцев территории Латвийской и Литовской ССР, прорвали сильно укрепленную немецкую оборону западнее Шауляй. Этот удар, способствующий выводу Красной Армии к рубежам Германии в нижнем течении Немана, является за последнее время одним из самых тяжелых для немецких захватчиков. За 5 дней наступательных боев советские войска заняли более 2.300 населенных пунктов. 10 октября наши войска перерезали пути отхода в Восточную Пруссию группировке немецко-фашистских войск, находящейся в районе Рига—Либавы—Вьядавы.

Советские войска громат противника и в Северной Трансильвании. Соединившись с Югославской Народно-Освободительной армией, наши части очищают от немцев северо-восточные районы Югославии и подошли к Белграду. Вступив на территорию Венгрии, Красная Армия, ломая сопротивление противника, занимает один город за другим.

Ожесточенные бои с немцами идут в Голландии, в районе нижнего течения реки Рейн. Союзные войска окружили также немецкий город Аахен и уже продвинулись на восток от него. Разгорелись сражения в районе городов Мец и Нанси, а также в предгорьях Вогезов. В Италии союзники продолжают продвигаться вперед, вытесняя немцев из гор.

Положение гитлеровской Гер-

мании с каждым днем становится все более безнадежным. В тылу немецких фашистов растет возмущение и недовольство: продолжается восстание в Словакии, вспыхнули волнения в Австрии, начались забастовки в Вене, в провинции Штирия. Рабочие разгромили посланные на усмирение эсэсовские отряды и нанесли им большие потери.

В Будапеште вновь произошла демонстрация с требованием немедленного разрыва Венгрии с Германией и выхода из войны. По всей Венгрии распространяются антивоенные, антифашистские листовки. По последним сообщениям, в самой Германии ходят слухи о новом офицерском мятеже против Гитлера.

Добить врага, ускорить его разгром — под этим лозунгом раз-

вертываются военные и политические события начавшейся осени. Вместе с тем великие державы, возглавляющие антигитлеровскую коалицию, уже сейчас заботятся об организации прочного и длительного мира, который должен быть установлен после победы над немецкими разбойниками.

С этой целью в столице Соединенных Штатов Америки — Вашингтоне с 21 августа по 29 сентября происходили переговоры между представителями СССР, США и Англии. Как видно из опубликованных 10 октября в нашей печати документов, на этом совещании представители трех великих держав достигли крупного успеха в подготовке к созданию Международной Организации безопасности, способной обуздать любых нарушителей мира.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.